



પર્યાવરણના સંરક્ષણ વિના નિભાઉ, તર્કસંગત અને સમાન આર્થિક વિકાસ કરી શકાય નહીં એ સર્વ સ્વીકૃત બન્યું છે. પર્યાવરણની કક્ષા નીચે ઉતરતાં આર્થિક અસમાનતા પેદા થાય છે, જેમાં ગરીબો સૌથી વધુ સહન કરે છે. માનવી સ્થિતિ અને પર્યાવરણ સ્થિતિ બંને એકબીજા સાથે ગાઢ રીતે સંકળાયેલા છે.

આજે હરિયાણી ઘરતી રણમાં અને કોંક્કીટ જંગલોમાં ફેરવાતી જાય છે. પૃથ્વી પરના ઉષ્ણતામાનમાં પ્રતિવર્ષ વધારો થતો જાય છે, પર્યાવરણ એ એક એવી બહુલક્ષી બાબત છે કે જે ઘણાં બધા ક્ષેત્રો/બાબતો સાથે સંકળાયેલી છે જેથી એની અસરો પણ વ્યાપક છે. આવનાર વર્ષોમાં પૃથ્વી પર માનવ જીવનને તથા સમગ્ર જીવાસૃષ્ટિને સ્વચ્છ હવા, પાણી અને વાતાવરણ પૂરું પાડવાની આપણી નૈતિક જવાબદારી છે. પર્યાવરણનું જતન કરવું, પ્રકૃતિના નિયમોનું પાલન કરવું અને પ્રદૂષણ અટકાવવા નિષ્ઠાપૂર્વક પ્રયત્નો કરવા એ દરેક નાગરિકની ફરજ થઈ પડે છે. પર્યાવરણના રક્ષણ માટે જનજાગૃતિ ખૂબ જરૂરી છે.

### રાજ્ય દ્વારા કરવામાં આવી રહેલ કાર્યવાહી

૧૯૭૪ના જળ (પ્રદૂષણ નિવારણ અને નિયંત્રણ) અધિનિયમ અન્વયે ઓક્ટોબર-૧૯૭૪માં રાજ્યમાં પ્રદૂષણ નિયંત્રણ બોર્ડની રચના કરવામાં આવી, જેને જળ (પ્રદૂષણ નિવારણ અને નિયંત્રણ) ઉપકર અધિનિયમ ૧૯૭૭ અને હવા (પ્રદૂષણ નિવારણ અને નિયંત્રણ) અધિનિયમ, ૧૯૮૧ના અમલ-બજવણીની કામગીરી સોંપવામાં આવી અને પાછળથી પર્યાવરણ (રક્ષણ) અધિનિયમ ૧૯૮૬ના અમલની પણ જવાબદારી સોંપવામાં આવી. આ બોર્ડ ઉપર દર્શાવેલ અધિનિયમોના અમલીકરણ ઉપરાંત જૈવિક તબીબી બગાડ નિયમો, પુનઃઉપયોગમાં લીધેલ પ્લાસ્ટિકના ઉત્પાદનો અને વપરાશ નિયમો, ફ્લાય એશ અને ઇંટ ઉત્પાદન નિયમો, ધ્વનિ પ્રદૂષણ નિયમો, ઓઝોન ઘટાડનાર પદાર્થ નિયમો, મ્યુનિસિપલ ઘન કચરા અંગેના નિયમો, બેટરી નિયમો, જોખમી બગાડ અને જોખમી પદાર્થ (વ્યવસ્થા અને હેરફેર) નિયમોનું અમલકર્તાતંત્ર છે. નિભાઉ વિકાસ (sustainable development) હાંસલ કરવાના એક સાધન તરીકે પ્રદૂષણમુક્ત ઉત્પાદન પ્રસ્થાપિત થયેલ છે જે સંશોધનોનો ઓછામાં ઓછો વપરાશ કરે છે અને ઉત્પાદકતા વધારે છે. રાજ્યમાં કારખાનાઓમાંથી નિકળતા ગંદા પાણીના શુદ્ધિકરણ માટેના સંયુક્ત પ્લાન્ટ સ્થાપવામાં આવેલ છે.

રાજ્યમાં ઝડપી શહેરીકરણ, ઉદ્યોગીકરણ તથા વાહનવ્યવહારમાં વધારાના કારણે ખાસ કરીને શહેરી અને ઔદ્યોગિક વિસ્તારોમાં હવા પ્રદૂષણનું પ્રમાણ વધવા પામેલ છે. આવા દરેક વિસ્તારો માટે હવા પ્રદૂષણ નિયંત્રણ એક્શન પ્લાન (Air Pollution Control Action Plan) તૈયાર કરે અમલમાં મુકાયેલ છે. આ વિસ્તારોની હવાની ગુણવત્તાના સતત વિનિયમન માટે State Ambient Air Quality Monitoring Programme ભારત સરકારની ગાઈડલાઇન્સ મુજબ અમલમાં છે.

પર્યાવરણનું યોગ્ય રક્ષણ કરવા, લોકોને પર્યાવરણલક્ષી સમસ્યાથી સભાન કરવા અને ખાસ કરીને બાળકો, વિદ્યાર્થીઓ અને શિક્ષકોના શૈક્ષણિક કાર્યક્રમો અને કુદરત સાથેના સહચર્ય દ્વારા વન્ય જીવનના રક્ષણ બાબતે જાગૃકતા લાવવા ગુજરાત પરિસ્થિતિ વિષયક શૈક્ષણિક અને સંશોધન પ્રતિષ્ઠાન (Gujarat Ecological Education and Research Foundation) ૧૯૮૩થી સતત કામગીરી કરી રહ્યું છે. રાજ્યની પરિસ્થિતિવિષયક સમસ્યાઓનો અભ્યાસ કરી પાંખા વિસ્તારો માટે આયોજન કરવા તથા આ બાબતે લોકોમાં જાગૃકતા લાવવા અને રાજ્યની પરિસ્થિતિવિષયક માહિતીની ડેટાબેંક તૈયાર કરવા

